附件

2018年湖南科技活动周实施方案

根据科技部的部署安排，2018年科技活动周将于5月19日至5月26日在全国范围内举行。湖南科技活动周将以“科技创新 强国富民”为主题，通过集中展示一批科技创新成就和成果，激发全民讲科学、爱科学的热情；围绕精准扶贫、防震减灾、优生优育、消防知识普及等热点问题，组织开展一批专题科普行动和群众性互动科普活动。进一步提高公众科技意识和科学素养，为新时代全面深入实施创新驱动发展战略、加快建设创新型省份建设营造良好的创新文化氛围。

一、组织机构
主办单位：湖南省科技活动周组委会
承办单位：湖南省科技活动周组委会办公室
组长单位：省科技厅
副组长单位：省委宣传部、省教育厅、省科协
成员单位：

省委组织部、省发展和改革委员会、省经济和信息化委员会、省民族宗教事务委员会、省公安厅、省民政厅、省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省国土资源厅、省环境保护厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省水利厅、省农业委、员会、省林业厅、省文化厅、省卫生和计划生育委员会、省旅发委、省国资委、省地方税务局、省工商行政管理局、省质量技术监督局、省新闻出版广电局、省体育局、省食品药品监督管理局、省粮食局、省安全生产监督管理局、省知识产权局、省监狱管理局、省中医药管理局、省有色金属管理局、省农科院、省社科院、省林科院、省烟草专卖局、省气象局、省地震局、省委党校、省总工会、团省委、省妇联、省文联、省社科联、省消防总队、国防科技大学、中南大学、湖南大学、湖南师范大学、湖南农业大学、长沙理工大学、中南林业科技大学、湖南中医药大学、长沙学院、湖南工业职业技术学院、长沙高新区、长沙经开区、株洲高开区、湖南日报报业集团、湖南广播电视台 

二、活动安排
（一）湖南（长沙）科技活动周开幕式

主办单位：湖南省科技活动周组委会

承办单位：省科技厅、省宣传部、省教育厅、省科协、长沙市人民政府

时间：2018年5月19日上午9：00-11：30

地点：滨江文化园

内容：1、长沙市领导致欢迎词；2、省领导致开幕辞；3、为第十二批省级科普基地授牌，颁发第七届湖南省优秀科普作品奖和2018年湖南科普讲解大赛优胜奖；4、颁发长沙市第十五届大学生创新创业大赛奖；5、宣布2018年湖南科技活动周启动；6、领导观看科普文娱节目汇演并巡视有关展览。

参加对象：科技活动周组委会成员单位领导及联络员，市州科技局分管局长和科长，获奖代表、长沙科技系统有关人员、有关媒体等。

（二）湖南省科普讲解大赛

主办单位：省科技厅、省委宣传部、省教育厅、省科协

时间：2018年4月12日至 5月11日

地点：湖南省地质博物馆多功能报告厅（长沙天心区杉木冲西路）。
内容：根据全国科技活动周组委会统一部署安排进行，由市州科技局、省直有关单位组织预赛，选送预赛优胜者报湖南省科技活动周组委会进行决赛。决赛比赛内容为自主命题讲解和随机命题讲解。自主命题和随机命题讲解主题内容必须包含自然科学和技术知识。决赛优胜者将选送参加全国科普讲解大赛。

参加对象：科技工作者、科普讲解员、主持人、播音员等。

（三）全省优秀科普作品评选活动

主办单位：省科技厅、省委宣传部、省教育厅、省科协

时间：2018年4月12日至5月9日

内容：作品包括图书和视频等科普原创作品，将科学知识和科技成果以公众喜闻乐见的方式，通过艺术形式表现出来，调动社会各界科普工作者参与科普创作的积极性，让公众理解科学，热爱科学，充分展示科技的魅力。

（四）创新湖南高峰论坛

主办单位：省科技厅、省经信委、湖南日报报业集团

支持媒体：新华社、人民日报、经济日报、科技日报、湖南卫视、湖南经视、三湘都市报、潇湘晨报、新华网、华声在线、新湖南客户端。    
时间：2018年4月至5月（待定）

内容：举办“创新湖南高峰论坛—2018智能制造与经济高质量发展峰会”，围绕“创新湖南与高质量发展”主题，集中展示我省科技创新辉煌成就，深入探讨智能制造对推动我省产业升级和经济转型的重大意义，服务“一带一路”国际合作，推进供给侧结构性改革，助力大众创业万众创新和经济高质量发展。
参会人员：主办单位及支持单位相关领导，专家学者，海内外嘉宾，中央及省内媒体记者，基层典型单位代表，企业家代表等

（五）全省中小学生防震减灾科普知识大赛

主办单位：省地震局、省教育厅、省科技厅、省科协

承办单位：省教育电视台、株洲市地震局、常德市地震局

时间： 2018年3月至5月 

地点：竞赛分初赛、预赛、决赛三个阶段。由市州自行组织初赛；预赛分东西部两个赛区，分别由常德和株洲市地震局举办预赛；决赛由省地震局、省教育电视台承办。

内容：本次大赛以地震基础知识、地震应急避险技能、震后自救互救知识、《防震减灾法》、防震减灾三大体系工作为主要内容。通过举办大赛，进一步向全社会宣传防震减灾历年，普及防震减灾知识，增强防震减灾意识，提高应急避险技能和自救互救能力。

参加对象：限定为全省防震减灾示范学校初中、高中各年级学生
（六）2018年湖南省知识产权竞答赛

主办单位：省知识产权局、省教育厅

时间：4月20日启动， 5月中下旬完成初赛、决赛

地点：中南大学南校区法学院（初赛）,红网演播厅（决赛

内容：以《专利法》、《专利法实施细则》、《湖南省专利条例》及知识产权法律法规知识为基础内容，大力加强当代大学生知识产权素质教育，进一步推进创新型省份建设和法治湖南建设。

参加对象：省内各高校学生

 (七)全民营养周行动

主办单位：省科技厅、省营养师工作学会

时间：2018年5月19日至5月26日

内容：“全民营养周”由中国营养学会联合中国疾控中心营养与健康所、农业部食物与营养发展研究所、中科院上海生科院营养研究所等单位举办，至今已成功举办三届。本届营养周主题将围绕《中国居民膳食指南》，通过讲座、培训、发放宣传资料等多种方式，进校园、进社区、进企业、进乡村，进行广泛的营养与健康科普宣教活动，不断满足人民群众营养健康需求，提高全民健康水平。

（八）科技下乡行动

主办单位：省科技厅、各市州科技局

时间：2018年5月19日至6月30日

地点：有关扶贫点

内容：根据我省农业产业发展现状和精准扶贫的需求，以及扶贫点的实际需求，组织科技、卫生、教育、文化等相关行业领域的专家开展形式多样的下乡活动，如田间问诊、技术咨询、科普讲座与培训、农业知识普及与技术推广等活动，同时发放科普宣传资料、农业实用物资等。

（九）媒体科技活动周科普专栏

时间：2018年4月12日至5月30日

内容：在科技活动周期间，联合湖南日报、湖南卫视、红网、科技日报等有关媒体策划科技活动周科普专版，对科技活动周有关活动进行持续专题报道，对全省科普基地进行重点宣传与推介。

（十）全省科普基地开放

时间：2018年5月19日至5月26日

地点：各级各类科普基地，全省各级科技馆

内容：已认定的各级各类科普基地在2018年科技活动周期间免费向社会公众开放，同期组织开展形式多样的科普宣传、培训和群众性科普活动。

三、宣传报道
（一）新闻媒体宣传报道

时间：2018年4月12日至5月30日
媒体：湖南广播电视台、湖南教育电视台、科技日报、湖南日报、潇湘晨报、三湘都市报、红网、科教新报、长沙晚报等新闻媒体。
内容：新闻媒体制定2018年湖南科技活动周宣传计划，对科技活动周系列重大活动及时进行跟踪报道，广泛宣传发动社会公众参与。
责任单位：省委宣传部、省新闻出版广电局、湖南广播电视台

（二）编印《2018年湖南科技活动周指南》
湖南省科技活动周组委会办公室汇总各地各部门和有关单位的重点科普活动，组织编印《2018年湖南科技活动周指南》，让社会公众及时了解活动具体内容，并参与具体活动，享受科技成果。

责任单位：省科技厅
四、其他事项
各地各部门根据本次活动周实施方案，制定各自活动方案，认真组织实施。

