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关于印发2020年节后复工复产安全生产及防疫工作方案的通知

公司所属各部门：
为打赢疫情防控阻击战，深刻汲取历年生产安全事故经验教训，进一步做好复工复产安全及防疫管理工作，强化全员安全及防疫意识和责任意识，加强疫情期间安全生产工作，确保特殊时段安全生产维稳运行。根据《上级监管单位工作通知》（文号）、《上级监管单位工作通知》（文号）文件要求及2月XX园区防疫办会议部署精神，经公司EHS管理委员会研究，决定组织开展节后复工复产前安全及防疫培训、考核及检查工作，现制订方案如下：
一、指导思想
认真贯彻落实上级政府监管部门及股份公司关于节后安全生产及防疫工作部署的要求，牢固树立“安全第一”的思想，坚持问题导向，紧盯关键装置、重点环节，落实安全及防疫管理主体责任人，扎实做好节后复工安全生产及防疫工作，切实做到不落项、不留死角，确保“防疫”期间安全生产形势稳定。
二、工作目标
以确保公司安全平稳运行为目的，按照“全覆盖、零容忍、严监督、重实效”的要求，以重点装置及主要生产部位为中心，全面开展安全及防疫专项检查，有效遏制安全事故及疫情扩散。同时，进一步加强全员安全生产及防疫培训，做到不培训不上岗、不合格不上岗，为公司节后安全生产及防疫工作奠定坚实基础。
三、工作内容
（一）落实安全生产及防疫主体责任
各部门要严格执行公司领导关于节后复工复产工作要求，认真履行安全生产及防疫主体责任，将安全生产及防疫工作逐级分解到班组、岗位，切实做实、做细，确保复工复产安全维稳运行。
（2） 全面开展安全及防疫专项检查
1. EHS部组织EHS管理委员会及工贸行业专家和防疫办进行复工前专项检查工作，排查各类安全隐患及防疫措施，以生产设备为中心开展，做到隐患排查全覆盖，按照“四个清单”要求，做好闭环管理。
2.公司各部门积极配合EHS部隐患排查治理工作，针对查处的问题，明确责任单位、责任人、整改措施及时限，对于不能一时整改的问题，要制定防范措施和工作计划，在规定时间内完成整改工作，对于防疫措施不合格的直接停止复工，并将整改情况反馈至EHS部，按照时间节点做好复查验收等闭环工作，保证节后复工安全生产稳定运行。
（三）组织开展全员安全教育培训
1.培训内容：
主要防疫知识、公司防疫工作安排、安全生产工艺、操作规程、特殊作业、特种设备操作、闭锁管理制度、事故警示教育等内容。
2.培训对象：生产相关人员
3.培训时间：
4.考核时间：
5.培训地点：
6.培训要求：
（1）各部门高度重视此次培训，积极组织本部门人员认真学习相关视频，做好笔记。
（2）本次培训、考核重点为防疫知识，按照防疫办要求，未合格人员不得上岗作业，待再次培训、考核合格后方可上岗。
（四）严格执行领导干部值班值守工作
1.党政办认真做好“防疫”期间领导干部带班值守工作安排。
2.各部门要严格落实领导“一岗双责”的要求，切实履行岗位职责，重视并认真抓好“防疫”期间安全生产工作，严格执行24小时带班值守，通讯保持畅通，遇到重大情况及时请示、报告公司总经理或安全总监，并做好应急处置工作。
四、工作要求
（一）思想高度重视，加强组织领导。各部门、班组要充分认识到本文件内各项工作的目的意义和总体要求，要严格落实安全生产及防疫主体责任，认真开展各项工作任务，确保节后复工、 “防疫”期间安全生产稳定运行。
（二）强化宣传，广泛动员。各部门加大宣传力度，要将公司关于安全生产及防疫工作的部署精神层层传达到各班组、各岗位，让全体干部职工能够充分认识到开展此次工作的重要性和公司加强安全管理工作的决心，切实提升全员安全生产及防疫意识，将“我要安全、打赢疫情防控阻击战”深入人心。
（三）严格监督检查，扎实整改落实。各部门按照方案要求及工作内容，认真落实监督检查工作任务，发现问题，严格按照“四个清单”制度，组织整改落实，明确责任人、整改时限及防范措施，确保及时消除事故隐患。
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